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A nyomor uzsorásainak garázdálkodása.
A házbérlők szipolyozásai.

Lakásínség.
A héten a székesfőváros köz­

gyűlése foglalkozott Budapest 
legnagyobb nyomorúságával: a 
lakásínséggel.

Legfőbb ideje volt már, hogy 
ebben a kérdésben egy végleges 
megoldáshoz, egy elfogadható 
és az állapotok szanálására irá­
nyuló állásfoglalásra jusson a 
főváros törvényhatósága.

Ügy látszik, hogy a legutóbbi 
napok szinte anarchisztikus ese­
ményei még a háziurak által ma- 
jorizált közgyűlésre is megtették 
a kellő hatást. Mert hiába be­
szél a népfenség basszus hangú 
képviselője Pető Sándor bármit, 
a törvényhatóságunknak a lakás­
ügy rendezése körüli mulasztá­
saiért nem lehet a polgármestert, 
a tanácsot és a tisztviselőket 
vádolni.

A hiba egyedül a közgyűlés­
ben keresendő. Nem volt meg 
eddig benne a komoly akarat 
a cselekvésre.

És most a legutóbbi köz­
gyűlés határozata szinte meg- 
lepetésszerü, mert megtalálták 
hirtelen a megoldásnak legjobb, 
leggyorsabb és legmegbízhatóbb 
formáját.

Megnyugvással fogadja min­
denki a közgyűlés határozatát 
és Bárczy István dr. nyilatkoza­
tát, melyben egész reputációját 
kötötte ahhoz, hogy két hét a- 
latt nagyobb építkezések terveze­
tét, az építkezések rögtöni meg­
kezdését és még ez évben tör­
ténő befejezését Ígérte meg.

Bárczy István dr. szavahihe­
tőségéről az egész főváros, an­

nak minden társadalmi osztálya 
meg van győződve és ezért az 
ő nyilatkozata jól eső ír gyanánt 
hatott mindenkire. Ha ő az egész 
reputációját köti valamihez, ak­
kor az meglesz, sőt már is meg 
van csinálva.

Kimutatta a polgármester a 
késedelem okait és ezekből min­
denki meggyőződhetik arról, 
hogy a közgyűlés nem törödöm- 
ségén kívül sok egyéb fontos 
oka volt a lakásínség orvoslása 
késedelmezésének. A rossz ház­
építési szabályzat kireperálása 
ugyan még a közgyűlés mulasz­
tásának tudható be, a folytonos 
sztrájkok, béremelések már a 
legtöbbet jajgató kis emberek 
müve.

Ez is nagy okozójává vált a 
lakásínség előidézésének !

Hibás itt bent is, fent is min­
den társadalmi osztály. A kartel 
a tőke fegyvere, a sztrájk a pro­
letároké. Mindkét fél visszaélt 
fegyverhasználati jogával. És ez 
jogos anarchiát szült.

Most azután nyugodtan meg 
kell várni a hatóság igéit orvos­
lását, amely talán leszereli lega­
lább időlegesen úgy az uzsorát, 
mint az anarchiát.

Napló.
— február.

Loyolai szent Ignácok.
A szent inkviz ció utolsó hullámai 

gyűrűznek. A nagyváradi kicsapolt 
diákok esetem k lezajlása után, az 
egész históriából szemet, szivet bánló 
fonáksággal em Ikedik ki a közép- 
iskolai nevelés legkorosabb tünete. 
A tanár és a tánitvány k< zti viszony 
önkényesen kiélezett, lehetetlen volta.

Boncolgassuk kissé ezt a viszonyt! 
A nagyáradi premontrei főgimnázium 
két tanára érthetetlen buzgósággal 
firtatta ki Szomory Dezső nevű 
Íróhoz menesztett sürgyönyügy min­
den apró részletét; négy hosszú 
hónapon át lankadatlan tevékeny­
séggel és ritka szakavatottsággal 
szimatolt a botrány (?) terra inkog- 
nitái után. Dicsőségteljes eredmény­
nyel ! Lakásukra citálták fel a gyanú­
sították osztálytársait és vallomást 
csikartak ki belőlük, hogy fegyvert 
kovácsolhassanak a kihallgatott gyér 
mekek játszópajtásai ellen tulajdon 
vallomásaikból. Loyolai szent Ignác 
tanú hatna tőlük vizsgálatvezetést! 
Mert ők spanyol csizma és vaskeztyü 
nélkül is töredelmes bünbánatot 
varázsoltak elő a mindhalálig megfo­
gadott tagadásból. Majd ped g a 
terhelteket vették elő. Csak ránéztek 
a fiukra szépen, megsimogatták a 
kis delinkvensek orcáit, letörölték a 
kibuggyanó könnyeiket, atyai szava­
kat, áj latos mirhát hullattak a remegő 
lelkekbe. És az öt gyerekember aj­
káról lehullott a lakat. S/.emük, szájuk, 
szivük megnyílott a bűbájos jó in­
dulat hallatára. S végük volt 1 Megkon- 
dult az iskola harangja. Kongott 
busán, bánatosan ... Öt gyerek- 
embert kicsaptak. Öt gye ekembernek 
a jövőjét vágták ketté — a reveren­
dában járó tanárok, mert a szentirás 
is azt tanítja, hogy „ne légy bos­
szúálló, a bűnösnek bocsásd meg 
bűneit és falatodat o-zd meg véle“.. .

U] adónem
Zombor szab. kir. város tanácsa 

újabb adónem behozatalán töri 
a fejét. Nem kevesebbiöl van szó, 
mint hogy mindazon férfiak, akik 
harmincadik életévükig meghazasodni 
„elfelejtettek“, jövedelmük lC°/0-ká- 
val egymériékü nőtl nségi adóval 
sujtassanak. A begyült adó egy 
része házasodni akaró legén) ek ösz­
töndíjára, a másik része ped g az 
elhagvott menyasszoi )jelöltek men- 
házának fentartására lenne fordítva. 
Teljességgel nem értünk egyet a

tanács intentióval és előre is jelez 
hetjük, hogy e vállalkozás kudarcot 
fog vallani. Sokkal jövedelmezőbbnek 
tartanók, ha a városi tanács mega­
dóztatná mindazokat a feleséges em­
bereket, akik újból legényemberek 
szeretnének lenni I Vagy nem ?!

A törvény.
Kolozsváron özv. Kovács Mihályné 

hat darab aprított fát lopott. Özv. 
Kovács Mihályné tehát tolvaj 6« 
emiatt a bűne miatt hat havi bör­
tönbüntetést mért reá a törvény. A 
szegény asszony a fát azért lopta, 
hogy halállal vívódó gyermekének 
megmelegithesse a tejét. Irtóztató 
nyomorúságban volt, amikor ezt 
tette és a betegségtől úgy elgyön­
gült, hogy nem tudott munkát vál­
lalni. A törvény előtt azzal védeke­
zett, hogy féltette beteg kis gyerme­
két s nem mert neki hideg tejet 
adni. A törvény mégis hat havi 
börtönre Ítélte. Az asszony fellebbe­
zett. Nem volt kegyelem. A Curia 
végérvényesen döntött. A hat hónap 
megmaradt hat hónapnak. Most is 
bebizonyosodhatott volna, hogy a 
rideg paragrafusnál többet ér a biró 
kegye. De a biró nem akart kegyel­
mes lenni. Ragaszkodott a paragra­
fus holt betűihez és Ítélt. Nem őt 
érheti emiatt gáncs, hanem azt, aki 
a törvényt hozta, szintén ember volt, 
ezért nem végzett tökéletes munkát. 
De senki sem Ítéli el özv. Kovács 
Mihálynét, daczára annak, hogy lo­
pott. Lopott a beteg gyermeke éle­
téért. De senki sem Ítélhet meg a 
bírót sem: ember, aki ugyanabban 
a hibába esett, mint embertársa, aki 
a törvényt hozta. Ugyebár ez szép 
indokolás! S az özvegy asszonynak 
mégis le kell ülnie hat hónapot.

Háborúsdi.
Pereg a dob, harsán a trombita 

— odaát a mószhegy k országában. 
Hab -rúra, ha úgy tetszik szent há­
borúra ke züim k — ellenün«. Jól 
teszik, ha kedvük tartja. Mi is hábo­
rúra, szent háborúra kószü ünk. De
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nem rálátni európai nagyhatalom, 
hanem ennél nagyobb hatalom, a 
vámpír természetrajzú házbéruzao- 
rások ellen. Az elkeseredett lakók 
fejazecsapásai alatt hullanak az ablak 
üvegek, a falról a vakolatok és re­
pülnek a kapuk szilánkjai. De kérd­
jük, az elkeseredett lakóknak mit 
vétett a vakolat, az ablaküveg, no 
meg a kapu? Tudomásunk szerint 
ellenük mások vétettek. Ez mellékes ! 
A fő az, hogy irtóztató bosszújukat 
az ablaküvegeken, a vakolaton és a 
kapun töltötték ki. Ez is valami!

A medáliom.
Örülj magyar I Örülj, örömödben 

tombolj magyar nemzet! Két fiadra 
rá mosolygott — császári kegy. A 
két fiad — az egyik számadó gulyás, 
a másik béres — mellét ezüst ér­
demkereszt díszíti, mert negyven 
hosszú éven át egy gazdát szolgál­
tak hűen, negyven éven át egy gaz­
dának robotoltak. Ezüst érdemkereszt 
— korona nélküli, de ezüst érdem- 
kereszt — mégis szívesebben látjuk 
a negyvenéves cselédek mellének 
„felékesítését“, mint a politikai fa­
lánkságot etető nemesi címereket 
vagy a licitáczió utján a legtöbbet 
Ígérőnek adományozott bárói czimert. 
De attól tartunk, hogy a negyven 
éves cselédek „kitüntetése“ csak 
most fog következni. Repülni fognak 
a kitüntetések, mint orkán idején a 
háztetők cserepei. Ez már baj lesz. 
Mert a hü cselédeket is meg fogja 
mételyezni a nagy urak — többnyire 
drága — nyavalyája : a czimkórság, 
s nem lehetetlen hogy az Alföldön 
udvari tanácsosok fogják a gulyát 
legeltetni és az ökrös szekereket 
hajtani. De egy a vigaszunk ! Bizo­
nyosan akadna köztük nem egy de­
rék talpig becsületes ember, ki job­
ban rászolgálna erre a cimre, mint 
némelyik, baráti szívességből lett 
üresfejü méltóságos udvari tanácsos.

Iluskák.
A múlt héten is, e héten is Hús- 

ka król, tizenhárom éves Luskákról 
szól a nóta. Az Iluskák fiatalok és 
ezt a fiatalságot egy bácsi, akiről 
azt mondják, hogy előkelő pozíciója 
van, gyalázatos módon a maga vad- 
állatias czéljaira kiaknázta. De az 
előkelő bácsi szerint ő az Iluskákal 
meg nem gvalázta, hanem bevezette 
őket a tudás misztériumaiba. Szóval 
tanított. Ez a védekezése — az elő­
kelő bácsinak. Tehát legyünk hálásak, 
mert e tanítás után, a társadalom 
nekirontott a már „megtanított" Pus­
káknak és g; űri, marczangolja vézna 
testüket. S az előkelő „ur“ moso­
lyog. Ő utána mások és mások kö­
vetkeznek, kik tanítását csak ismét­
lik. Iluskákat a bűn karjaiba dobják. 
Akkor már az előkelő bácsinak más 
Iluskái vannak, kiket tanítani fog 
és be fogja őket vezetői a tudás 
misztériumaiba. Az ilyen előkelő bá­
csik összeköttetéseik révén addig 
grasszálhatnak, mig a publikum lin- 
chelés alakjában nem fizeti meg 
nekik a tandíjat.

A vér őrültjei.
Érkeznek már napok óta a rémes 

táviratok a német fővárosból. Em­
beri szörnyek, vagy beteg agyú gaz­
emberek véres garázdálkodásairól. 
Eleinte úgy szólt a hir, hogy csak 
egy tettes követi el a szörnyűsége­
ket, most már azonban azt kell 
hinni, hogy egész légiója leselkedik 
a gyilkosoknak Berlin, utczáin. És 
gyilkolnak a vér őrültjei — a város 
különböző pontjain. Az ártatlan nők 
vérben fetrengenek. A szürke asz­
falton piros vérük gőzölög. S az 
uteza morajábabelejajdult „segítség" 
kiáltásuk. Jajgatnak, zokognak és 
elcsukló hangon megtorlást kérnek. 
A megtorlást már megkapták — a 
rendőrség nyomoz és mint ilyenkor 
igy szokás, bottal üti a tettesek, a vér 
őrültjeinek — a nyomát. (Káté.)

A házbérlők.
A szanszkillottok piócái.

Budapest speciálitása a lakás­
uzsora. Sehol a világon olyan drága 
pénzt nem szipolyoznak ki a szegény, 
szerencsétlen bérlőktől, mint nálunk. 
Azt mondják, hogy ezen uzsora ellen 
hatósági intézkedéssel nem lehet 
megvédeni a lakókat. Ez külföldön 
sem sikerült sehol. Lehet, hogy ott 
néhány milliméter arezbőr finomság 
menti-óvja némileg a háznélkülieket 
a háztulajdonosok ellen.

Nálunk ez a bizonyos arezbőr 
rinóczerusbőrből van, mert ráfér 
minden. Azt nem lehet annyira 
megütni, hogy fájjon. Az nincs be­
rendezve pirulásra. Az örömet csupán 
az évnegyedes gazságai alkalmával 
árulja el, amikor halomba rakja maga 
elé a szegény kis emberek vért 
izzadó keserves munkája árán szer­
zett pénzét.

Panaszkodik mindenki az uzso­
rások gazságai miatt. A hatóságok 
elismerik, hogy ez lehetetlen állapot. 
Elitéii mindenki a háztulajdonosok 
nagy részének lelketlen szipolyozá­
sait. Csak a minden gonoszok mentő­
angyala, Polónyi Géza, a legtitkosabb 
tanácsos és volt igazságügyrniniszter 
keit védelmére a háztulajdonosoknak. 
Lehet, hogy belőle a háztulajdonos 
beszélt és esetleg, mint ilyen, nem 
ismeri a lakók helyzetet ? !

Felpanaszolta az állami és községi 
adóemelést. Lássuk csak igaza van-e 
abban, hogy a lakbéreket nem a 
háztulajdonosok uzsoráskodó pénz- 
kapzsisága, hanem az adóemelések 
kényszerítik a béremelésre. Ezelőtt 
hat-nyolez evvel egy két szobából 
álló lakás évi bére átlag SCO korona 
volt. Most pedig az átlag meghaladja 
az 10C0 koronát.

Az állami adót a befolyt nyolc 
óv alatt nem emelték, sőt a ház­
béradót a most tárgyalás alatt levő 
adójavaslat sem fogja egy fillérrel 
sem fölemelni. A községi adót a 30 
éves 26%-ról ötnegyed esztendeje 
emelték föl 8% kai. Igaz, hogy ez 
alatt a nyolez év alatt az élelmisze­

rek és ruházat, szóval a megélhetés 
átlag 30—36%-kal drágult, de mindez 
együttvéve sem teszi indokolttá a 
100%-os lakbéremelést. A kis em­
berek jövedelme mindössze 10—16*/o 
emelkedést mutat föl ugyanolyan 
megélhetési viszonyok között, ők 
nem tudnak a 100°/# os lakbér és 
30°/#-os élelmiszerdrágulás címére 
130%-os jövedelem emelkedést ki­
erőszakolni. Ugy-e tehát nincs igaza 
a házi urak védőjének ?

Panaszkodott a sociálisták bér- 
emelő erőszakos sztrájkmozgalmai 
éllen is. Hát ebben sincs igaza, 
mert ha józan polgári szemekkel 
nézzük a munkásmozgalmakat, be 
kell látnunk, hogy ezeket főként a 
háztulajdonosok idézik elő.

De hát ezek még csak a kisebb 
bajok. Legnagyobb hiba, hogy nem 
csak a polgári és munkás emberek, 
szóval a rendes keresettel bírók van­
nak kiszolgáltatva a piócázásnak, 
hanem az egészen kis emberek —■ 
a napszámos stb. — még őrülete- 
sebb uzsorának vannak áldozatai 
dobva.

Ezeken Budapest legfőbb specia­
litása, a házbérlő banda — élőskö- 
dik. Ezek a semmiből lett alakok 
valóságos haramia módra garázdál­
kodnak a még panaszkodni sem 
tudó legkisebb, legnyomoruságosabb 
exisztencziákon.

A házi ur elérvén a stájgerolás- 
ban a legmagasabb fokot, de még 
telhetetlen pénzszomja nincsen vég­
kép kielégítve, akkor egy mindenre 
elszánt pasast fog s annak pár ezer 
koronával drágábban bérbe adja 
egész házát. Ez aztán még a sze­
mérem határon túl is neki feszíti 
minden erejét és csavarja — gyúrja 
ki a nyomorult lakóból a pénzt.

A Józsefváros Kisfuvaros nevű 
utczájában majd minden ház ilyen 
bérlő ur kezébe van. Ök leginkább 
hetibér mellett adják ki a lakásokat. 
Egy szoba konyhából álló lakásért 
1.60—2 koronát vasainak be átlag 
naponként. Tessék csak elgondolni, 
micsoda szemérmetlen uzsora egy 
piszkos, elhanyagolt, düledezü, fér­
gektől nyüzgő házban 730 koronát 
fizettetni egy szoba-konyhás lakásért!

Vannak olyan házak is, amelyeket 
a házba lakó szatócs bérel és itt 
a magas bérek szombati kiizzadásán 
kívül még az is kötelessége a lakók­
nak, hogy minden szükségletét a 
bérlő ur boltjában szerezze be. Ilyen 
pl. a Kisfuvaros-u. 9. számú ház, 
melyet Neunr nn Lipót szatócs bérel 
valami Küithy nevű tekintélyes
úrtól.

Értesülésünk szerint Buch inger 
Izidor nevű bérlő, aki Manó nevű 
proletár vezérszónok bátyja, szintén 
kiváló zseniáiitással terjeszti a nyo 
moruságosabb emberek között az 
anarkiát. A jó bérlő bácsi 1COO ko­
ronát is képes bezsebelni egy vagy 
két szobás lakásocakáért.

Hát bizony ezek a házak valósá­
gos büntanyák. A lakások túlzsúfol­

lak. Össze-vissza lakik bennük min­

den boldog s boldogtalan. Mételyes 
a levegő, piszkos itt minden. Ha 
valakit keresnek, ha valami nagy 
bűnt követtek el, akkor a rendőrség 
szinte biztosra megy e büntanyákra, 
mert a legtöbb esetben a bérlő urak 
védő szárnyai alatt akadnak rá a 
bűnösökre.

Nem tudjuk nem-e nagyobb bünő- 
' sok ezeknél a bérlő urak 1

*

Itt közlünk egy szerződési mintát, 
mely legjobban bizonyítja, miképen 
működnek a tisztelt házbérlő urak:

Buchinger Izidor bérlő urnák
Budapest.

Ezennel bérbevoszem Öntől az 
Ön által bérben bírt VI., Vasvári 
Pál-utca 7. számú házban levő 13. 
számú lakást 1909, évi május hó 
első napjától kezdve. Két szoba, 
konyha, udvari.

Kötelezem magam, hogy 1000 
koronában, szóval is ezer koronában 
megállapított havi-negyed bért min­
den bér hó — bér — negyed első 
napján pontosan az Ön vagy meg­
bízottja kezébe fizetni, ha bármely 
hó negyed első napján azaz havi­
negyed bért meg nem fizetném, úgy 
joga van Önnek vagy megbízottjának 
a lakást másnak kiadni és én köte­
les vagyok azt minden bírói beavat­
kozás nélkül, felmondás nélkül ki­
üríteni, vagyis Önnek rendelkezésére 
bocsájtani, a rendes felmondási időt 
heti azaz beli állapítjuk meg köl­
csönösen.

Alávetem magam a házszabályok­
nak mindenben és köteles vagyok 
a házban a tisztaságot és rendet 
fentartani, úgy a lakásban, mint az 
általam használt más kelyeken is, 
tudomásul veszem, hogy a házban 
. . . nők is laknak. A lakásban 
előforduló összes javításokat, festést 
köteles vagyok saját költségemen 
eszközölni a házbérlő semmi néven 
nevezendő kiadásokat ottlétem alatt 
lakásomon nem eszközöl, nevezete­
sen : ablak vagy kályha, vagy bár­
mit köteles vagyok magaméból fe­
dezni, a lakást abban az állapotban 
tartozom átvenni mint az a felvétel 
alkalmával állt. Ezen nyilatkozat 
előttem felolvastatott, anyanyelve­
men megmagyáraztatott és sajátke­
zűié» általam aláíratott.

fövAkos.

Halmos arczképe. A székesfő­
város közgyűlése elhatározta, hogy 
Halmos J ínos volt po'gármester 
arcképét a tanácsterem számára 3009 
koronáért megí'osteti. A tanács most 
az arckép megfestésével Borúik 
Andor jeles fiatal festőművészünket 
bízta meg.

Koronázási ösztöndíj. A tanács 
a Ferenc József jubileumi ösztön­
díjakból a tudományos, a szépiro­
dalmi, a szobrászati, a zenei és 
ipari ösztöndíjakra pályázatot hirdet. 
A pályázat május elsején jár le.
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Polónyi Gé»a sohasem 
volt antisemita ...
Sokan megesküdnének rá, mi nem. 

Merjük állítani az ellenkezőjét.
Nagy humanistának hitték eddig 

mindazok, kik nem voltak tisztában 
Polőnyi sok színű álarczával. De le a 
lepellel, lássanak tisztán.

Az „Alkotmány" utóbbi számaiban 
egy folytatólagos czikksorozat jelent 
meg „Demokrata Budapest“ czimmel. 
Feltűnő e czikkek tartalmában a 
zsidó ellenes tendenczia háromszoro­
san aláhúzva, de feltűnőbb a tudás 
biztos analitikája, melyet írója a 
tájékozottság minden bizonyosságá- 

l val támogat.
Gyanús volt-e mindentudás vissza­

menőleg harmincz évre a város köz- 
igazgatását illetőleg. Természetesen 
a dolog veleje az, hogy a zsidók az 
okai mindannak a fejletlenségnek, 
mely a közgyűléseken, a polgár- 
mester választásakor előfordultak, 
mindannak ami a város szomorú 
közigazgatási ténykedésével össze­
függ.

A dologban az a pikáns, hogy ez 
irányzatos czikkeket nem más, mint 
Polónyi Géza, a közismert igazság 
bajnoka irta. íme kibújik a szeg a 
zsákból.

Honnan e gyönyörteljes humani­
tás, mely a szerző keblét dagasztja..

Csak nem ezzel akarja rehabili­
tálni magát a Lengyel Zoltán vád­
jaival szemben.

És imo egy aj meglátás : Polónyi 
Géza antiszemita.

Ki hitte volna ezt ? 1 És ha igen, 
azt pedig már senki sem remélte, 
hogy sorozatos antisemita czikkel fog 
a zsidókra törni.

Szép, megelégedéssel konstatál­
juk e tényt. Jó, ha a dolgok tisztá­
zódnak.

Nagy utánjárásnak az eredménye 
e titok kipattanása, mert hétlakatu 
titkos zár alatt igyekeztek e titkot 
megtartani.

Oly annyira őrizték, hogy a kézi­
ratot nem adták ki sohasem a kezük­
ből ; a néppárt Wertheimszekrényő- 
ben őrzik, s minden czikket külön 
lekopogtattak az őrző aszisztálásá- 
val, mely aztán újra a Wertheimszek- 
rénybe vándorolt.

De a dolognak ezzel nincs vége.
Legközelebb röpirat formájában 

lát napvilágot a sorozatos czikk.
Sietünk ezt tisztázni, hogy min­

denki tudja, mikor a röpirat meg­
jelenik, a szerző nevét, mely elő­
szeretettel tartózkodik a bizonytalan 
homályban.

Br. jtinig 3zsó |
Vlllanygyógyitó- és Röngten - Intézete. ■
Elektromágneses gyógyítás I
magas feszültségű áram, kék fényke- Hf 
zelés, villamos fényffirdők és az összes H| 

egyéb villamos gyógymódok
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Royal Orfeum és az 
Erzsébet-Szinház.

Megint személyi változásokkal kap­
csolatosan lesz aktuális a Royal 
Orfeum kérdése.

Hogy Braun Sándor átadta a veze­
tést másnak, nem kárhoztatható. 
Valószínűleg érezte a felelősség ne­
héz súlyát, melyet egy ilyen müinté- 
zet vezetése von maga után. Meg 
aztán nem akarhatott inkonzekvens 
lenni. Megígérte, hogy müvészhelyi- 
sége alakítja e müvészietlen kezdelü 
orfeumot, ügy látszik, nem akart a 
szavával játszani . . .

Nagy tévedés azonban azt hinni, 
hogy ezen ígéret tárgytalanná lett 
azáltal, hogy Bálint vette át az igaz­
gatást. Nem, határozottan elvárjuk, 
miként Bálint igazgató arra fog töre­
kedni, hogy a közelmúltban sokat 
emlegeti kulturcsonkitást, melyet a 
Népszínház átadásával követett el, 
teljes mértéiben rehabilitálni fogja 
azzal a ténykedésével : hogy a Royal 
Orfeumból megcsinálja az Ígért 
Erzsébet színházat.

Regisztráljuk ez ígéretet,mert hatá­
rozott szüksége van a fővárosnak 
egy előkelő operett és népszínházra. 
De, kettős czélt is szolgálna ez át­
alakulás : megszűnnék egy erköl­
csöket egyáltalán nem nevelő intézet, 
másrészt pótolva lenne a Népszínház 
hiá lya.

Hogy e kérdés teljesen kulturális 
jellegű, felesleges bizonyítanunk. 
Azonban azt hangoztatnunk kell 
ismételten, hogy mikor Bálint átvette 
az oifeum vezetését, egyúttal a jövő­
jét és programmját is a maga fele­
lőségteljes rovására irta és reméljük, 
hogy ez külön fog állani az eddigi 
akcziótól és helyre fogja állítani a 
megbillent mérleget. Soha színház 
még nem épült olyan szerencsés 
helyen, mint a jövőbeli Erzsébet 
Színház. Csak nívós színtársulatra

és hozzá darabokra volna szükség 
aboz, hogy anyagi szempontból is 
akczeptábilis legyen a dolog.

És annyi szerződés nélküli jó 
színész, meg tehetséges fiatal iró van ! 
Válogatni lehet belőlük.

Különben Bálintnak van egy ha­
sonló természetű vállalata, a Bonbon- 
niére, igy tehát azok a szempontok 
is elesnek, melyeket személyi ragasz­
kodásnak neveznek.

Még egy irodalmi ok tolakodik az 
előtérbe, ugyanis, ha e színház létre­
jönne, megszűnőé« a ma uralkodó 
monopoliumi jelleg, melynek meg­
szűnésével lidórcz nyomástól szaba­
dulna fel a fiatal szerzők gárdája.

Közönség is van mindenhez, csak 
nevelni kell az ízlését. Reméljük, 
hogy Bálint igazgató beváltja a sajtó 
és a publikum hozzáfűzött reményét 
— az Erzsébet színházat 1

Színház és Művészet.
Az élet Golgotája.

Bolyongok, mint Ahasvér szert’e földön, 
Kutatva enyhe nyugvóhely után ; 
Reményvesztett lelkem hol békét lelne, 
Elfáradván nehéz s ádáz tusán.
A szirtet látom már . .. felé kapok .... ah 
Csak délibáb, mint ködhomály elvész .... 
Atyánk, teremtő Isten a mennyekben I 
Az élet Golgotája oly nehéz I

A forró puszta sercegő homokján 
Ezer kínnak fetrengek én ölében,
Érzem szivem, mint fáj s gyötrődik

lelkem
Epedve az emésztő vágy tűzében. 
Kiszáradt ajkaim vízért kiállnak....
Közéig egy felhő.... máris elenyész........
Atyánk, teremtő Isten a mennyekben 1 
Az élet Golgotája oly nehéz 1

Magasra száll az ifjú szívnek vágya, 
Mely hő tűzében néha oly merész.
De jő idő, mikor megáll röptében 
S lohadt szárnyával a távolba néz.
Útját elönti kétkedések árja,
Átkos göröngyök, léha földi vész... 
Atyánk, teremtő Isten a mennyekben I 
Az ólet Golgotája oly nehéz!

Nincs semmi itt a földön küzdés nélkül 
S az élet álma röpke szárnyon jár, 
Elsöprik könnyen azt a szenvedélyek 
Mint lenge sajkát a tajtékzó ár. 
Küzdünk — remélünk, csak hiába

minden,
Az élet — álom, ah mily könnyen

vész....
Atyánk teremtő Isten a mennyekben I 
Az élet Golgotája oly nehéz I

Kux István.

Mai előadások.
Magy. KIr. Opera: Nincs előadás. 
Nemzeti Színház: Hamlet.
Víg Színház : A kivándorló. 
Király Színház: Tánczos huszárok- 
Magyar Színház: A meztelen nő.

Az Országos Színművészeti 
Akadémia növendékei szombaton 
megismételték Herczeg Ferencz A 
három testőr czimü bohózatának 
előadását. A szereplő növendékek 
valamennyien megálltak helyüket és 
pompás estét szereztek a megjelent 
közönségnek. A siker oroszlánrésze 
Csillag Teréz tanárnőt illeti meg.

Varjas Antal a fiatal tehetséges 
művész mesteri begedüjátékával ős 
frappáns dalaival estérői-estőre zajos 
sikereket arat. Varjas Antal neve 
ma már a művészi világban egy 
csodás fogalom: az igazi művészet 
fogalma és est nem csak a hozzá­
értők ismerik el, hanem a nagy kö­
zönség is annyiban, hogy Varjas 
Antal minden egyes számát viharos 
ovációval fogadja.

Vidéki színészet. A Kassai 
Nemzeti Színházban tegnap került 
színre Sardou Viktor „Boszorkány* 
czimü drámája, előkelő és nagy 
számú közönség előtt. A dráma fel­
tétlen sikert aratott. Különösen 
Komjáthy János, dr. Rác Ede, 
Bartha István, Barics Gyula, Fáj 
Flóra, Vágóné Margit és Magyari 
Lajos érdemelnek említést.

Művészet és a klakk. Pikáns 
és érdekes küzdelem folyt egy ideig 
Nádor Lilli és Lonzay Annie,a Royal- 
Orfeum két primadonnája között. Az 
egyik puritán művészetét, míg a 
másik — klakkmesterét vitte küz­
delembe. Örömmel konstatáljuk, 
hogy Nádor Lilli művészete lett • 
győztes, nagy okulására Lonzaynak, 
hogy a művészeti boldoguláshoz 
nem csak jól szervezett klakk 
szükséges.

A Folies-Caprice egyik legna­
gyobb vonzóereje Sándor Steffi, a 
kinek művésziesen előadott számai 
mindég zajos sikert aratnak. A mű­
vésznő előadásában megtaláljuk a 
jó Ízlést, a közvetlenséget és a bá­
josságot, melyek főkellékei az igazi, 
a tiszta művészetnek. Sándor Stefiit 
jogosan illeti meg a művésznői név 
és mihamarabb elsőrendű csillag is 
less.

Hangverseny. Az Erdélyi-utczai 
iskola vasárnap délután fenyes jótó- 
konyezélu hangversenyt rendezett 
Az intézet őnnekkara gyönyörű szá­
mokat adott elő. Erdős Mórné és 
Erdős Mór hegedüduettje és Morbitzer 
Dezsőné és Marchard János ének­
szóéi, Dobó Sándor és Wehner 
József zongoraszámai, majd Zombory 
Béláné által előadott melodráma 
igen nagy műélvezetet szereztek a 
termet zsúfolásig megtöltő közön­
ségnek. A művészi magaslaton álló 
hangverseny tekintélyes anyagi hasz­
na Vörös Kálmán igazgató agilitását 
dicséri.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetei« Hzónnnvan 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. 
A mohai A«

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai AGNES- forrást, ha gyomor-, bál-, és légcsőből úttól szabadulni akarunk, 

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állnak be. 
fonást, ha májbajoktól És sárgaságtól szaladnia! akarunk.

íoulTií"’'?.1 Agnes-Iorrós, mint természete« szensavdús ásványvíz, föltétlenül tiszt«, kellemes és olisó savanyóviz; dús szénsav!ártalmánál fogva nemcsak biztos évizei fertőzi elemek ellen hanem a benne
ahol« W'kYsoanál fogva kilflnö szóró a legkülönfélébb gyomor-, légcstó-, és húgyszervi betegségeknek. 2« év óla bebizonyosodott, bogy még ragályok bet, gaégrklOl le. mint typhus 
í: “*• 1"»'gkiméltettek azok, a kik közönséges ivóvíz helyeit a baktériummentes Ágnes-vlzzrl éllek I.« glelcwetb orvosi szaktekintélyeh által ajánlva. Szamos eltemető nyilatkozat » Imim 
el »mai '™°t*ben olvasható. Háztartások számára másfóllitereanél valamivel nagyobb üvegekben minden kéles értékű mesterségesen szénsavval tellfrlt n 1 i i

a szódavíznél is olesóbb ; hogy az Ágnes.forrás vizét a legszegényebb ember in könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok K PflVolt ry/1 V TJIT I
serei lett*, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzet» Ingyen kapható. — A furráskeiolősög. — Kapható minden Mazur üzletben ás elsőrangú vendéglőben. *»vUTvll UUl lU 1



'toi .

4. oldal. NAPLÓ

Cbtteirt! Elment!
A finánca esze. 

Elszakadás ! Földindulás !

Czibilt akart kaszabolni.
Tegnap éjjel egy fiatal fővárosi 

építésznek, aki hallgatott „sátán 
leányáénak a szavára szerfölött kelle­
metlen kalandja volt. Csak lélek­
jelenléte és Browningja mentette 
meg attól, hogy megvagdalva nem 
vitték lakására.

A szóban forgó fiatalember, aki 
égy ismert országgyűlési képviselő 
öccse, szenvedélyes sportman. Külö­
nösen két sportot kultivál erősen: a 
jeget és a nőt. Minden délben kint 
látható a Városligeti jégpályán, amint 
nagy ügyesen rajzolja ki a nyolc sa­
sokat és a tizenhatosokat, mikor 
azonban jő az est, ifjúnk hódításba 
kezd. Gyakran megfordul a mozikban 
is, ahol nem annyira a mozgóképek, 
mint a női népek kötik le a figyel­
mét. Sok kellemes hódítás emléke 
fűzi őt e helyekhez, melyet tegnap 
is azért keresett fel, hogy egy hölgy­
gyei, akit már régebben ismert, vég­
leges megállapodásra jusson. A nőcs- 
két meg is találta és hosszas purpar- 
iézás után másnapra randevút vett 
tőle. A hölgyike végre beleegyezett 
és az építész a sötétség leple alatt 
hálásan csipkedte meg a kis nő 
arczát. Azt hitte, hogy a Mindent- 
tudón kívül más nem vette észre 
ezt a cselekedetét. Azonban tévedett! 
Minden mozdulatát két villogó szem 
kísérte. Egy magy. kir. pénzügyi fő- 
vigyázóé volt a szempár. A fináncz 
nem maradt nyugton, hanem midőn 
az építész örömtől áradó szívvel 
vett búcsút hölgyétől, felkelt és 
nyomon követte. A leendő udvarló 
mit sem sejtve, haladt a Szabadság­
téren, melyen akkor már egy lőlek 
se járt, midőn egyszerre valaki 
vállon érintette és igy rivalt reá:

— Halt 1 Hogy merte maga meg­
csipkedni a Juliskát ?

— A Juliskát ? Micsoda Juliskát ?
— kérdezte meglepődve az építész 
* zord és harczias fináncz láttára.

— Ne tetesse magát. Az én 
szemeim nem csalnak I Tán nem 
csipkedte meg ?

— És ha igen ? ! Miköze van ma­
gának «hoz ?

— Az a közöm, — felelte dühö­
sen * magy. kir. pénzügyi fővigyázó,
— hogyha még egyszer utána jár, 
hát letöröm a derekát.

— Az enyémet ? Maga téved ba­
rátom 1

*— Akar egy pofont ? — kérdé 
vésztjosló hangon a főfináncz.

— Akár kettőt ? —kérdé fölényes 
“hangon az építész, miközben a téli 
kabátja zsebébe mélyesztette a kezét.

— Nekem akarsz adni két pofot ? 
Nekem ? Majd adok én neked, civil- 
bagázs 1 — rivalta a magy. kir. pénz­
ügyi fő vigyázó és kardjához ka- 
pM.

A megtámadott erre hirtelen ki­
vitte isebéből kesét, melyben egy
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Browning feketóllett és rászögezte a 
vagdalkozni akaró fináncra.

— Hagyja el a kardját, mert 
keresztül lövöm — szólt nyugodtan.

A magy. kir. pénzügyi fővigj ázó 
a revolver láttára egyszerre kijóza­
nodott. Néhány szót morgott még, 
aztán sarkon fordult és gyors lép­
tekkel távozott.

Morál: Száz szónál többet ér a 
Browning 1

HÍREK.
A szatócs.

(A „Meteor“-ban két úr beszélget.)

— Ó, van szerencsém . . .
— Ha van, vásároljon sorsjegyet.
— Ugyan kérem, minek szellemes- 

kedik ?Hisz ez nem áll jól — magának !
— Bírálatára épenséggel nem va­

gyok kiváncsi. Ellenben arra igenis 
kiváncsi vagyok, hogy mit szól a 
„Szegedi Kereskedelmi Kamara“ fel- 
terjesztéséhez ?

— Milyen felterjesztéshez ?
— Hát ahoz, amelyet a kereske­

delmi minisztériumhoz felterjesz­
tettek, amelyben a szatócs fogalmát 
meghatározni kívánják és felsorolják 
mindazon árukat, amelyeket a sza­
tócsnak szabad és nem szabad eladni.

— Mboch!
— Ne mbnchozon! Hanem be­

széljen.
— Lázár Ferdinánd 1 Helyes, be­

szélek. Lássa én is elolvastam azt a 
bizonyos felterjesztést, de ez hiá­
nyos . . .

— H-i-i-á-ny-o-o-s ?
— Igen hiányos, mert a felterjesz­

téssel olyan „árut* elhallgat, a 
melyeket egyrészt elszabad adni, 
másrészt nem.

— No ezekre igazán kiváncsi 
vagyok!

— Nézze: a szatócs, ha eladó 
leánya van, eladhatja . ..

— Fenomenális.
— A szatócs halála után deszkát 

árulhat...
— Nagyszerül
— A szatócs árulhat zsákban 

macskát . . .
— Kitűnő!
— Ellenben a szatócsnak nem 

szabad eladnia Saturnus második 
számú gvürüjét.

— Mesés I
— Ugyancsak nem szabad eladnia 

politikai véleményét. . .
— Óriási I
— A szatócsnak tilos a Himalája 

észek-keleti hegyláncát eladni.
— örületes !
— S végül nem adhatja el — a 

hazáját . . .
— Miért?
— Mert ehez nincs kellő kvalifi- 

kácziója . .. (Káté.)
Csőke Ferencz államtitkár. 

Szalay Péter kereskedelemügyi mi­
niszteri második államtitkár és 'pósta 
táviró elnökigazgató helyébe a király 
— mint beavatott forrásból érte­
sülünk — Foil ért Károly pósta-táviró 
főigazgatót és elnökhelyettest nevezi ’ 
ki s e kinevezés a hivatalos lap log 
közelebbi számában jelenik meg. 
Ezzel kapcsolatban örömmel adunk 
hirt arról is, hogy a kereskedelem­
ügyi minisztérium második állam­
titkára, ároktői Csőke Ferenc minisz­
teri tanácsos, az elnöki osztály 
főnöke lesz, akit az adminisztratív 
ügyek vezetésével fog megbízni 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ter. Mindkét kinevezés érthető örö­

met kelt a tisztviselők körében, mert 
egyaránt érdemes a közpályán meg­
becsülhetetlen szolgálatokat tett fér­
fiú és főleg tisztviselő érdemeinek 
elismerését jelenti. Különösen áll ez 
Csőke Ferenczre, aki azelőtt a vasúti 
szakosztály élén is állott és a fiumei 
tengerészeti hatóság főnöki minősé­
gében nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy Fiúméban a magyar államiság 
eszméje szembetűnően domborodott 
ki a nagy külföld előtt is.

Lószálloda. Múlt számunkban 
már ismertettük, Csillag Jenő kani­
zsai földbirtokosnak, minden tekintet­
ben életre való tervét, a „Lószállo­
dát,* amely ha felépül a világon 
egyedüli intézmény lesz, mert ily 
fajta lószálloda még nem létezik. 
Ezt jogosan mondjuk, mert egy ló 
után fizetendő 3 koronáért, a ló első­
rangú ellátásban és ápolásban része­
sül, továbbá a kocsit a szálloda 
alkalmazottjai gondozzák és a kocsis 
teljesen díjmentes lakást kap. Ezen 
óriási előnyök mellett még a lovat 
és a kocsit bebiztosítják. Röviden 
szólva a „Lószálloda* a szocziális 
követelményeknek minden tekintet 
ben meg fog felelni, és hogy meg 
fog felelni teljes garancziát nyújt : 
Csillag Jenő földbirtokos személye. 
Dáczára annak, hogy a „Lószálloda" 
az érdekelt körökben a legnagyobb 
rokonszenvvel fogad iák, mégis a 
magyar pénzvilág nemtörődömségé­
vel találkozik. Pénzről, nagy pénz­
ről 1,500.000 koronáról van szó, 
amely összeget részvények által 
akarják összehozni, mert ennyi szük­
séges a „Lószálloda“ szilárd alap­
jához és ezt a nagy összeget ami 
pénzpiaciunk nem fogja ide adni, 
mert magyar intézmény létesítéséhez 
kell. Ez ami régi bajunk. De a „Ló- 
szálloda* mégis meg fog valósulni, 
mert a fmanczirozást, — mint érte­
sülünk — egy belga pémcsoport 
fogja eszközölni.

Rákospalotai csendélet. Rákos­
palota újra hirt ad magáról. Ismét 
vér fest- tte — vasárnap este — 
meg egyik rákospalotai korcsma 
poros padozatát. Kovács Mihály és 
Lukács András a verekedés hősei. 
Kovács Mihály hevesen összeszólal­
kozott Lukács Andrással és ennek a 
vége az volt, hogy Kovács bicskát 
rántott s Lukács Andrást több helyen 
súlyosan megsebesítette. Kovácsot 
lakására szállították. Állapota nem 
életveszélyes.

Elfogott lélekkufárok. Eperjes­
ről táviratozzák, hogy tegnap éjjel 
a vasúti állomáson feltűnt a szolgá­
latot teljesítő rendőrnek, hogy kél 
fiatal cstlédleány egy asszony nyal 
nagyba sugdos. A rendőr közbelépé­
sére az asszony odébb állt, mig a 
leány, Bresztyánszki Mária és Novoiki 
Lídia némi vonakodás után elmon­
dották, hogy Klein Moritzné eper­
jesi lakosnó Kisszebenre akarja 
szállítani egy ottani ny ilvános mulató 
helyre. A lányok egyikét Klein Jakab 
eperjesi lakos egy ízben már elvitte 
Kisszebenre, do a h ány egy nap 
alatt megszökött onnét. Klein Moritz 
nót és Klein Jakabot a rendőrség 
letartóztatta és folyamatba tette 
ellenük a bűnvádi eljárást.

Mátyás, az igazságtalan. Rom- 
bachcr Mátyás sütemény kihordó 
szörnyen igazságtalan ember. Mert 
Mátyás bá’ tegnap délután afeletti 
düheben, hogy imádottja vasárnapi 
zsebpénzt nem akar adni neki, lévén 
szombaton éjjel rossz üzleti viszo­
nyok, a kis nőt a Hegedűs Sándor- 
utczában elcsípte és alaposan meg­
verte. Az igazságtalan Mátyás ellen 
a kihágás! eljárást megindították,

A 8zolnoki Damjanich szobor
Néhány szenvedélyes és czéltaUn 
vitatkozás után a szolnoki Damjanich 
szoborbizottság végre eldöntötte a 
szobor sorsát, Teles Ede szobrász 
vélemény nyilvánítása alapján elhatá­
rozták, hogy a, szobor anyaga nem 
bronz, hanem márvány iesz a 
legutóbb alkotott fővárosi szobrok­
hoz hasonlóan. Végre Szolnokra is 
elhatolt a modern szellem és ott be­
látják, hogy egy csoport-szobor leg­
jobban márványból érvényesül és 
művészi hatásban is messze felül­
múlja a bronz-szobrokat.

Ruttkai Jenő kontra Ruttkai 
Gyula. Majd minden napra jut egy 
ir dalmi leleplezés. Lábra kapott 
nagyon az irodalmi kalózkodás ná­
lunk. Egyre halljuk a panaszt, hogy 
túltermelés van s mégis lopnak, 
Ruttkai Gyula vidéki hírlapíróról 
sült ki legutóbb, hogy irodilmi ka­
lóz. A „Szalon Újság" január 31-ki 
számában megjelent Ruttkai Jenő­
nek, ennek a nemrég felbukkant 
nagytehetségü írónknak egy szatí­
rája „Fantazmagória* elmen. Rutt­
kai Gyula ezt a novellát szóról-szóra 
leírta csupán végén rontott rajta 
egy keveset és leadta a „Vasvár- 
megyé‘-nok a saját neve alatt. Azon­
ban nem számított arra, hogy egy 
idő óta a fővárosi irók, akik vala­
melyest számítanak az irodalomban, 
figyeltetik az összes vidéki lep okát I 
így jöttek rá erre a kalózkodásra. 
Amint értesülünk Ruttkai Jenő be- 
pörli névrokonát, hogy elvegye a 
kedvét örökre a hasonló stikliktőJ. 
Morál: Több óvatosságot máskor 
mélyen tisztelt plagizátor urakl

Bodor Imre hirdetésére felhív­
juk t, olvasóink figyelmét I A fényké­
pészet legmodernebb vívmányaival tel­
jesen megismerkedve jött haza évekig 
tartó tanulmányújáról s ezeket állan­
dóan alkalmazva műtermet nyitott a VI. 
Király-u. 84. szám alatt, amelyben rövid 
működése alatt is már teljesen kiérde­
melte a közönség pártfogását.

X Meghívó, x
A Salgótarjáni Kőszén bánya r. t.
f. é. február hó 27-lkén d. e. 11 tartja 
mrg Budapesten, V., Arany János-utca 
äO. sz* a. lévő központi irodahelyiségeiben

XLI. rendes évi közgyűlését,
melyre az igazgatóság a t. c. részvénye­
seket ezennel tisztelettel meghívja.

3STapirend :
1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizott­

ság jelentése az 1908-iki üzleti évről.
2. Az 1908-iki év zárszámadásainak elő­

terjesztése, határozat ezek felett és az 
1908-iki osztalék megállapítása.

3. Felmentvény megadása az igazgatóság­
nak és felügyelő-bizottságnak.

4. A felügyelő-bizottság választása. 
Budapesten, 1909. január 80-ikán.

Az Igazgatóság.
Felkérjük azon t. c. részvényeseket, kik e 

közgyűlésen résztvenni akarnak, hogy rész­
vényeiket a szelvényekkel együtt f é. fohr. 
hó 18-ikáig bezárólag vagy a társulat font- 
jelzett helyén lévő központi pénztáránál 
vagy pedig Wienben, a K. k. priv. alig. 
Oesterr. Boden-Credit-Anstallt-nál (I., Tein- 
falistrasse fi.) tegyék le. 25 részvény egy 
szavazatra jogosít.

ftrtesiljtik egyúttal a t. c. részvényeseket, 
hogy alapszabályaink értelmében az évi 
mérleg az igazgatósági és felügyelő-bizott­
sági jelentéssel együtt f. é. február hó 
18-ától kezdve a társulat központi irodájá­
ban ren-delkezésükre áll.

(Utánnyomás nem dljaztatik.)
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■laden gyermeliszobában hálá­
iéi kell gondolni azokra a derék norvég 
halissekra, kik a háborgó tengeren fogják 
a tőkehalat, mely kitűnő csukamájolajat 
szolgáltatja. Csukamájolyjat, a legjeleseb­
ben és legkönnyebben emészthető formá­
ban nyújt a „Scott-féle Emulsld“, 
mely egyike a legjobb tápgyógyszereknek. 
Kapható a gyógyszertárakban.

SslvbaJoU és véredényelmeszesedés 
élt mi Flasen-f éle Ivldmpaldrdőltet alkalmaz 
dr. König Izsó villanygyógyitó intézetében (Budapest, 
IV., Károly-kömt 24.) Ezt az eljárást a koppenhágai 
Pinses intézetben több mint ezer szívbetegnél siker­
rel alkalmazták, hazánkban először dr. König próbálta 
ki és ■ javult és gyógyult betegek egész sora igazolja 
eres kényelmes és fájdalmatlan gyógyeljárás sikerét 
ssivbilentyübajok, szrvizommegbctegedés, véredény- 
elmeseeaedés ideges szívbaj és szivszorongási roha­
mok (asthma, angina pectoris) esetében.

SPORT.
Lóverseny.

A Magyar Lovaregylet a folyó
évre a budapesti és alagi pályákra hat 
bookmakernek adta meg a fogadási 
engedélyt, u. m. Dobrin J. és társa, 
Edelstein Károly, Horner Arthur, Krausz 
J. H. és társa, Lackenbacher Ernő és 
Popper Ede.

Rákosi díjra, a nevezések után is 
Armand maradt a határozott favorit, 
könyveseink azonban oly rövid oddsokat 
adnak öt héttel a veseny kezdete előtt, 
hogy szerintünk mindenki helyesen teszi, 
ha a pályán fogad a verseny napján, 
holott talán előnyösebben helyezheti el 
pénzét es nem teszi ki magát holmi 
.letörés“ és nem „indításnak“-

Nagy alagira Formidable II. és 
Gara a fogadók kedvenczei. Mi — amit 
már múlt heti számunkban is meg­
irtunk, — Formidable II. pártjára állunk.

J. Tarai, a „nagy“ Tarai fia, az idén 
nem fog lovagolni.

Blades, ki az indiai pályákon lova­
gol, január közepéig kilencz győztest 
lovagolt.

Seprős! ménes, melynek Czárán 
János lett az egyedüli tulajdonosa, te­
jes anyagávaljön fel az alagi versenyekre.

Joriót fogadlák a „beavatottak“ a 
múlt héten a rákosi-dijra.

Fache idomárnak ez idén is hatá­
rozott szerencséje van. Oberweidenben 
áz egész téli idény alatt oly kevés meny- 
nyiségü hó esett, hogy a mester folyton 
künn lehetett lovaival a szabadban, igy 
tehát már kora tavaszszal topconditióba 
hozhatja lovait.

A Przedswit-handicap. Ha végig
tekintünk a Przedswit nevezésein, leg­
először is Rentier neve ötlik szemünkbe. 
És ha a verseny nyerőjét keressük, az 
adott teherviszonyok alapján Rentier 
nevénél kell megállanunk. Ugyanis Ren­
tier 61 kilójával igen jól került a ská­
lába. Rentier a tavalyi év classikus ese­
ményeiben 1000 métertől 1000 ip, ahol 

fsak futott, mindenütt elől volt, egyike 
volt lcllAl az évjárat legjobbjainak 
akárcsak Bon marchó annak idején’ 
amikor nem kevesebb, mint 68 kilóval’ 
lyerte meg ezt a versenyt. Szükségtelen 

tehát a Gomba-mén kitűnő sanszairól 
tovább beszélnünk, inkább azokra a lo- 
»•'kra kívánjuk olvasóink figyelmét fel- 
r.melyek Rentier távolmaradása 

n a 10 000 koronáért kombináezioba 
terülhetnek. Ezek között első helyen áll 
a ora* ülorny, amely tavaly késő ősszel 
p °^an formában volt, hogy az idei 

rzedswit papíron, de csakis papíron 
e8yik legjobb esélyű lovának, Beáit

mérite-nek képes volt 5 kilót leadni. 
Nem sokkal kisebb esélye van a Tarai 
által lovagolandó Vansittartnak, továbbá 
Tábornoknak. Kitűnően áll súlyban Rózsi 
leánya, Salome. Meggyőződésünk az, 
hogy a Szemere-kancza, ha indul, egyike 
lesz azoknak a lovaknak, melyet istállója 
a legnagyobb bizalommal küld a start­
hoz. Megemlítjük még a tavaly tavasz­
szal kitűnő Pagonyt és Bay Ronald 
fiát Palócekirályt.

Dillon lovagolja majd előre látha­
tólag a Mautner lovakat a Rákosiban és 
a Nagyban.

Hadnagyot folyton erősen fogadják 
a Királydijra, úgy hogy odssa már- 
esak 6: 1.

KÖZGAZDASÁG.
A Budapesti Takarékpénztár 

és Országos Zálogkölcsön részv. 
társaság 1908. évi mérlege 786,364 847 
korona összforgalom mellett 822.295 
korona 65 fillér tiszta nyereséget mutat 
fel.

A Magyar Országos Központi 
Takarékpénztár múlt évben elért 
nyeresége a megfelelő leírások után 
2,312.355 kor. 89 fillér. Az osztalék a 
tartalék rendes és rendkívüli dotálása után 
85 koronában állapíttatott meg részvé­
nyenként.

Az Egyesült Budapesti fővá­
rosi Takarékpénztár tavalyi mér­
lege 2,738.145 korona 69 fill, tiszta 
nyereséget mutat. Osztalék 116 korona.

A Magyar takarékpénztárak 
központi Jelzálogbankja m. r. t.
930.689 korona tiszta nyereséggel zárta 
le az 1908. évi mérlegét. Osztalék 55 
korona lesz, ami 5'6 százaléknak felel 
meg.

A Pesti Hengermalom-Társa­
ság 1908. évre úgy mint tavaly 18 
korona, azaz 6 százalékos osztalék ki­
fizetését határozta el.

A Salgótarjáni-Kőszénbánya 
Részvénytársaság üzleteredménye 
a múlt évben 5,007.634 korona tiszta 
nyereséggel zárult. Az igazgatóság 32 
koronás osztalékot javasul, amely 16 
százalékos jövedelmezőségnek felel meg.

A Magyar Jelzálog Hitelbank 
mérlege minden levonások után 
4 607.907 kor. 87 fillér, tiszta nyereség­
gel zárult az 1908. évben. Ez az 1907 
évi nyereséget 1,563.373 kor. 57 fillérrel 
haladja túl. így az intézet idén 20 
frank osztalékot fizet a tavalyi 15 frank­
kal szemben.

A Magyar Agrár- és Járadék­
bank Részvénytársaság most köz­
zétett 1908, évi mérlege 2.069.614 kor. 
tiszta nyereséggel zárult. Ebből a köz­
gyűlésnek tett igazgatósági indítványra 
24 korona osztalékot fognak fizetni 
részvényenkót, ami 6 százalékos jöve­
delemnek felel meg. Az intézetnek 1908. 
év végén 13,247 sző!lő és jelzálogköl­
csön számlája állott fenn.

A c-sckktörvény magyarázata.
Most jelent meg. Irta Újlaki József dr. 
budapesti ügyvéd. Ára négy korona.

Az Adria választott birősága.
A m. kir. minisztertanács az Adria m. 
kir. tengerhajós részvénytársasággal 
fönnálló és az 1901. évi VII. törvényeik­
be iktatott szerződés 34-ik szakasza 
értelmében az Adria viteldijai iránt föl­
merülő vitás kérdések eldöntésére ille­
tékes választott bizottság elnökévé

Batthyány Tivadar gróf országgyűlési 
képviselőt nevezte ki; e bizottság tag­
jaivá ugyancsak az 1909. óv tartamára a 
a kereskedelemügyi miniszter Szájbély 
Kálmán m. kir. államvasutigazgalót 
udvari tanácsost és Hajnal Vilmos mi­
niszteri osztálytanácsost nevezte ki; az 
Adria m. kir. tengerhajós részvénytár­
saság pedig Kilónyi Hugó és Simon 
Jakab igazgatósági tagjait küldte ki.

A Hitelbank osztaléka. A Ma­
gyar általános Hitelbank csak február 
végén adja ki mérlegét és március köze­
pén tartja közgyűlését, de azért már 
börzei körökben jósolják, hogy az inté­
zet 1908 évi osztaléka 40 korona lesz.

A Budapesti Bank tőkeeme­
lése. A pénzügyi viszonyok javulása 
több pénzintézetet alaptőke emelésre 
biztosított. A Budapesti Bank r. t. is 
fölakarja emelni alaptőkéjét 900.000 
koronával 4 millióra. A tőkeemelést a 
legközelebb tartandó közgyűlésen fogják 
kimondani.

A Magyar pénzintézetek köz­
ponti hitelbankja r. t. összforgal­
ma 1808-ban 9125 millió korona volt. 
Pénztáriorgalom : 493 millió ; váltóleszá­
mítolás! forgalom: 56,700.000 kor. Betét- 
állomány pedig 7 és fél millió korona 
volt a múlt esztendőben.

Az Általános Bank Részv.-tár- 
társaság 1908. évi mérlege 5,722.010 
korona összforgalom mellett 241.668 
korona 28 fillér tiszta nyereséggel zárult. 
Ebből a bank 12 korona osztalékot (6 
százalékos jövedelem) fog fizetni rész­
vényenként.

A Rimamurányi részvényei. A
tőzsdén erősen kapkodják a Rimaumrány- 
Salgótarjáni vasmű r. t. részvényeit. Úgy 
látszik itt is a Közúti vasutaknál elkö­
vetett meglepetésszerü változást akarnak 
előidézni, mivel az itt szereplők ismét 
ugyanazok, kik amott csoportosultak.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog Hitel­
bank 3 százalékos nyeremény kötvé­
nyeink, illetve konvenzionális nyeremény- 
szerű tervszerű sorsolása e hó 25 én 
délután 4 órakor fog a bank helyisé­
gében kir. közjegyző jelenlétében meg­
tartatni,

FOGAK
szájpadlás és gyökéreltávoll- 
tás nélkül 4 koronától följebb, 
lo évi jótállással. Az áltálunk 
készített és a párisi fogor­
vosi Akadémia kiállításán az 
aranyérem és diszkereszttel, 
a pcrsl kiállításon Oz ezüst­
éremmel kitüntetett fogak 
rágásra kitünően használha­

tók. könnyen megszokhatok, a beszédben sem­
miféle zavart nem okoznak, szagot, izt nem 
kapnak, a száj hói ki nem vehetők, a valódi 
fogakat teljesen pótolják. Továbbá aranyhidak 

es koronák egyedüli speciális készítői

Grossmann Simon
technikai főnök

Budapest, Erzsébei-kürut 50.1.
Dr. Illés Márton

rend fogorv. 
n II Royal-szólló- 
I1: "' val szemben.

SSWÍÍ * Kéretik a pontos cziinre tigyeni, 
• mert t< szomszédságunkban egy ha­

sonnevű cég léte/ik, mellyel nem vagyunk azonosak. 
Í zen cég a Grossmann nevet egy hordártól bérelte, 
hogy használata által a régi jó hírnevű intézetünket 
kereső közönséget félrevezesse. Tehát figyelni a ház- 
számra és emeletre.

Fogorvosi intézet. “Ü Ä
óráig Vasái- és ünnepnapokon is. Szakorvosi rendelés 
fog- és szájbetegek részére. Fogtömések a leggondo­
sabb kezuiéssei. Speciális íáidalotnné kfili fogmütét- 
tck. Régi, ro<sz fogsorok átalakítása megvárható. 

Vidékiek 12 óra alatt kielégittetnek. 
Mérsékelt árak — Részlctfizeté sic íf. 

Telefen 83 50.

Kiadja:

A „Napló“-ujságvállalata.
Igazgató: Erdész Zslgmond.

18 ezer kiló

epére
marha-epe folyékony vagy 

félsürti állományban
egyéven belül szállítandó egy­
forma részletekben azaz havon­
ta 1500 kiló teljesen bérmentve. 

— Továbbá kérek ajánlatot:

18 ezer kiló

MÉZRE
fenti módon szállítandó. 

Ezen anyagok a valódi

gyártásához kellenek.

Köztudomású, hogy a bőr fino­
mítására és puhitására a leg­

alkalmasabb az

epe es a méz
Miután pedig a valódi Diana 
szappan kizárólag epét és mézet 
tartalmaz, minden házban ma 

már csakis

mosakszsnak. Innen van az, 
hogy oly nagy mennyiségű epét 
és mézet kell egyszerre elhasz­
nálni a Diana szappan elő­

állításához.

A valódi DIANA SZAPPAN
csakis 75 krajezáros darabokban
van forgalomban és kapható az
ország összes gyógyt áraiban és

és drogueriáiban.

Egyedüli készítő:

BUDAPEST, Károly-körut 5,
(A marha-epére és mézre vonat­
kozó ajánlatok a fenti címre 

küldendők.)
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Kávéházak és Vendéglősök
figyelmébe.

E SÁNDOR Wm MMi Wall
BUDAPEST, Vili., JÓZSEF-KŐRUT 14. szám. 
Villamos világítás, erőátvitel, jelző csengők, távszólók 
és villámhárítók berendezései a legmesszebb menő 

jótállás mellett készíttetnek, 
hrlámpák, motorok, távszólók és csengők karbantartása. 
Csillárok átalakítása és csiszolása. — Villamos készü­

lékek és anyagok raktáron.
Wolfram lámpák kaphatók; 70°/, áram megtakarítás.
Valódi Auer-égők kaphatók. Telefon 111—59,

legolcsóbb árban „
dupla nagy lemez 3*60 I

W

Gramofonok

Prenner József = mü- és épüiet-lakatos 
Budapest, VIII., Ollffl-nt 58. sz. 

(Futó-utcza sarok.)
Készít: lépcső- és erkély-korlátokat, kapukat, slrkerltéseket. 
Kovácsolt vasszerkozeteket — Tűzhelyek minden nagyságban állan­
dóan raktáron vannak. Telelőn 59—M

■ t VARGA ISTVÁN >:
eszllngenl faredőny, Jalousla is vászonredöny gyártása.

EŐTVÖS-UTCA 23/b. ® Telefon 89-43.

{avitásokat és jókarban tartást, valamint dlszmfi 
intor-asztalos munkákat jutányos árban elvállalok. 

Vidéki rendelésekre azonnal válaszolok.

Arnold
műszaki ezlmtestő

Budapest, VII., Dohány-u. 78.

Nincs fény!-»» Nincs takarítás t
,ESTI1T- néHsztö.1

úgy az .Auer,* mint ,Inavert*-nél anélkül, hogy 
alakban változnának. Könnyű felszerelés után a leg­
erősebb fényt háromnegyedrész gázmennyiséggel érjük 
el, emellett mint kis állító, mint veszély meggátló, 

ntólérheietlen.
Kapható: Magyarországi vezérképvlselőségénél 

Budapest, VI», Szerecsen-ut eza 7. szám.

uTu MT» rYii

11 HAZAI IPAR 11
Kézimunkák előrajzolt kezdett és kész 3ÉÉ
Í»i..«.i,IUam 4/\..nUUit U/\f»r»A«ro1 A IvnlmAlr Ar» ottiifi 5 7?

‘Speczialista üvegtáblákban.
Készít czégtáblákat fára, bádogra és viaszvászonra,k 
mai kornak megfelelő ízléses kivitelben, jutá yos eára 

mellett.

Természetes forró-meleg kénes forrástó
a Thermál-szálloda földszintjén, iszapborogatá­
sok, kő- és kádfürdők a Nagyszálloda föld­
szintjén. Gondos pensio. A téli fürdőévadra vonatkozó 
felvilágosítás végett forduljon a budai Szent Lukács­

fürdő igazgatóságához.

Kristály-
forrás-ásványvíz étvágyat javít, 
gyomorrontást megakadályoz.

Szita Flórián
tör-vén^r, eng'ed.él;^.

üzlet adás-vételi irodája
Budapest, VII., 
Hársfa-utcza 18.

Közvetít: Magánkutatás és házasságo­
kat szigorú diszkréczió alatt. Szálloda, 
Kávéház, Vendéaln. Fűszer, Pálinkamérés,

Kávé- és Tej­
csarnok, Hüve­
lyes- és Dohány- 
tozsdei helyisé­
geket. úgy a fő- 1 városban, mint 
a vidéken. Úgy­
szintén eszközöl 
Házak. Telkek és 
Birtokok eladá­
sát, valamint 

azok berocdüaacu iiuyben és vidéken.

kivitelben, továbbá hozzávaló kelmék és anya­
gok legjobban olcsó árak mellett kaphatók
GERTLER-nél, József-körut 75, sz.
A Mármarosszigeti Szövő és Hímző Iskola

&
3
E

56? készítményei. Egyedüli elárusító hely. Vidékre W
naínnuvÁL Inn«,am no kávmóntun —...... ......ÍTí

& árjegyzék ingyen és bérmentve.

jászapáti Kaszás £ajos
Budapest,

VII., Rákóczi ul 46.
A fővárosi és vidéki közönség kedvenc találkozó- 
helye. Pompás magyar konyha, saját termésű 
— balatonvidéki borok, figyelmes kiszolgálás. —

Ladányi István orvosi kötszerész és keztyüs
Budapest, VII., Thököly-ut 17.

ajánlja saját kószitményü uérvkötö, haskötő, köldőkkötö 
és suNpensoriumalt. Nagy raktár Irrigateur. te|szlvó, 
leeskendő, görcsér (gvimmi) harisnya és mindennemű köt­
szerekben. Valódi angol és francia gmnmi különlegességek. Vidéki 
megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen eszkö­

zöltetnek.

Gyerünk a „Gambrinus“ étterembe
Erzsóbet-kömt és Wesselényi-uica sarok. — Az előkelő közönség
találkozó helye. Naponta nagy katona-zene.
Hetenként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalogezred zenekara
»----» játszik, dezsóri Bachó István karnagy vezetése alatt c=a
Elsőrendű étterem. Kitűnő konyha. Pompás italok.

Fényképész
Photograph

TELEFON 55—47.

1, BjIíhIü-ii. 19
Fényképek, aquarellek, 
platinotipiak minden 

modern kivitelben. 
TELEFON 55-47.

Mielőtt

és talp, legjobb gyártmányok

cipőfelsőrészek
saját készítmény, óriási választék­
ban, daczára a nagy drágulásnak,

rendkívül óácaó árban kaphatók.

Gyöngy Sándor biirgy*rl rakUrAht>n
BUDAPEST, III., Tavasz-utcza 1. szám.

Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904 ben.
ew Käpiä árja^rsé c ua.T Tan.

személy-, jelzálog-, v. építési

Iránt intézkednék kérjen díjtalanul prospektust
emsana MELLER L, EGYED ®asaesa
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utcza 57. szám
_____ ______Telefon Interurban 46— L________Simpion-Kávétiáz

Estőnkint Veszprémi Kiss Jancsi 
cigányreneknra hangversen /ez.

Szolid családi találkozó hely. JÓZ^BÍ kílíUt 8 
Síiwháii vacora. w«„.zl„hu.et0, ..rok'.

Fogak?
me

fogsorokat szájpadlás étikül 
természetes fogaktól ■>«- 

nem különböztethető és ligáé­
ra kitűnő 10 évi szavatosság 
meUett készít

Guttermuth János
mfl-log speezlaUsta

BUDAPEST, VII. Baross-tér 20.1. jobbra 3. s
Kérem a névre ée az ajtószámra figyelni, 
mert ketten vagyunk e házban. — Érkezés­
kor kérem a kapu alatti táblán levő 8-as 
számú gombot megnyomni, hogy az érke­
zők sorrendje betartassák. Telefon 159-63.

fényképészeti 
»Hintáiét. -

BUDAPEST, KIRÁLY-UTCZA 84.

FAnvlrAnolz 12 vizit fénykép 1 forint, r ölljf HtjptJK. 12 kabinet , 2 90 kr.
Bérletfényképek 10 perez alatt készülnek.

Milvészies kivitelben!

H Meteor Kávéház
— BUDAPEST, Erzsébet-körut 6. szám. —

3« KISS nagy katonazene
M Családok kedvelt találkozóhelye. }äz.

Budapest legkedveltebb kávéháza. 25
3$; Lakner Lajos ^
^ a „Meteor" kávéház tulajdonosa. SÍ.

•▼•■vi«TiisTli*T«#ViíV**V>a”*(rV» tv» wVeVTp

Halló!
Újonnan megnyílt a

Halló!

TISZA SZÁLLÓ
nj bérlők áltaL

Budapest, VI., Révay-utca 24.
Hatvan szoba, villanyvilágítás, rézágyakkal. Hóna­
pos és naposszobák 1 Irtól feljebb kaphatók. 
Fürdő a házban. Nyilvános telefon állomás. 

TELEFON 107 - 00.

Reggelizés előtt fél pohár
Sehmldthauer-féle

kesH-viz.
az elrontott gyomrot 2 3 óra alatt teljesen rendoe hozza. 
Ára kis üveg 40 fill, nagy üveg 60 fill. Azonkívül a „Három 
kanál14 védjegyű rendkívül erős igmándl kescrüvlzet iö forga­
lomba hoztam, mely viz orvosi renpeleire öanalankórt haszná­
landó Ára üvegenként 2 kor. használati utasítással. Kapható mindenütt.

gyógyforrás-szálloda
Budán, a Lukácsfttrdővel szemben.

Putzer György nagyótterme
V., Váczi-kOrut 14.

Minden este elsőrendű cigányzenekar
Singer Hermann „Fortuna“ Iroda

Luther utcza l/o Rákóczi ut mellett.

Halló! Ki üzletét Halld!
8 napon belül eladni akarja, vagy ki bármilyen üzletet 
venni szándékozik, forduljon teljes bizalommal Törvsx. 
bej. régi jó hírnévnek örvendő irodámhoz, hol semio- 

nemü előzetes költség nem kívántatik.
~ Entreprise dús pumpe« funébres

<j Első Erzsébetvárosi Temetkezési Vállalat D
PODLUSÁNYI JENŐ Budapest, Vil, Dohány-u. 
101). szám. l/.ahella-utca és Szegényház ;.r sarok. Ren­
dez egyszerű és díszes temetéseket, valamint szál­
lításokat Is a legjutányosabb árban. Mttvlrág- 
kos/.oriiliból nagy választék. Telefon 53 70.

Mindenki,
aki olcsón, jóruhát akar vásárolni, 
ajánlatos tudni, hogy divatszerü, 
jó szabású és kitűnő kivitelű
férfi-, fiú- és gyermekruhák
:: a legjobb körökben e ismert,

IKlIEJLXuIEIR B. XjII=OT UTÓDá.

HELLER JAKAB
férftnzabó - menten, Budapest. VII., ItAkócasl-nt 13. rx. a. 

lévő 1‘érll rnhi-üzletéhen kaphatók,
Nyomatott Neuw-Vd !l‘ésutódai könyvnyomdájában, Budapest, Vili., Ollői-ut 48. szám.

Ugyanitt
angol és francia, valamint bel­
földi divatszövetekben dús vá- 

— laszték. —
Külön mérték osztály.


